Il progetto A.L.I. (Area Locator Impresa), che rientra tra i Programmi di intervento della CCIAA di Nuoro, nasce dalla esigenza di disporre di informazioni e dati aggiornati, sulle aree industriali e le aree PIP comunali delle Province di Nuoro e Ogliastra ricadenti nella circoscrizione della Camera di Commercio di Nuoro. 

L’indagine è stata realizzata dalla CONFAPI Sardegna Nuoro-Ogliastra e dalla Confindustria Sardegna ed è stato svolto in due edizioni.
Nella prima erano state compiutamente indagate le aree industriali e alcune aree PIP delle province di Nuoro ed Ogliastra al fine di approfondire il livello di infrastrutturazione e di servizi presenti. Nella seconda ci si è posti l’obiettivo di integrare li l’indagine fatta nella prima edizione indagando le aree PIP  esistenti nei Comuni delle Province di Nuoro e di Ogliastra. 
 La metodologia di indagine seguita nelle due edizioni è stata identica, l’attività conoscitiva si è sviluppata su due ambiti di intervento differenti:  il primo ambito di indagine ha fatto riferimento allo stato attuale delle aree coinvolgendo direttamente gli enti gestori;  il secondo ambito ha inteso verificare la vivibilità di queste aree e individuare quali bisogni aziendali trovano soddisfazione dalle infrastrutture e dai servizi disponibili nelle aree e di contro quali esigenze non trovano corrispondenza, coinvolgendo direttamente le imprese insediate nelle aree stesse. 

Obiettivo del Progetto è fornire uno strumento efficace di marketing territoriale che possa valorizzare le aree destinate all’insediamento delle realtà imprenditoriali locali mediante la realizzazione di una piattaforma WEB informativa di facile consultazione e aggiornamento in occasione di nuovi monitoraggi che presenti le opportunità di investimento per le imprese e le tipologie dei servizi che ogni singola area offre. 
ALI offre un quadro di parametri materiali ed immateriali utile al miglioramento delle performance infrastrutturali, dell’offerta d’insediamenti e dei servizi presenti in una area produttiva. In particolare l’articolazione delle attività mira a promuovere un processo di valorizzazione delle aree che consolida l’esistente e sostiene nuove opportunità di sviluppo produttivo.
 Il progetto ALI inoltre grazie al sito web dedicato fornisce finalmente uno strumento, finora non disponibile, di consultazione e analisi delle aree e delle imprese. Tutto organizzato in una banca dati facilmente accessibile.
 Il risultato finale non è uno studio o una analisi congiunturale, ma una vera e propria infrastruttura immateriale che può essere aggiornata e migliorata periodicamente. 
Infatti, attualmente, è abbastanza difficile per un imprenditore o aspirante imprenditore reperire informazioni e dati aggiornati e in tempi brevi sulle aree produttive in Sardegna, in particolare su quelle esistenti nei territori di competenza della CCIAA di Nuoro, ovvero delle province di Nuoro e di Ogliastra. 
Infatti, è venuta a mancare una continuità ed una regolarità nel tempo della realizzazione di questo genere di ricerche, in modo da poter disporre di dati storici per studiare l'evoluzione della singola area produttiva e del loro insieme. 
Il fine ultimo del Progetto, considerata la mission istituzionale delle Associazioni di categoria coinvolte e della CCIAA di Nuoro, è anche quello di contribuire con proposte di riordino delle aree che meglio soddisfino i fabbisogni delle imprese e di offrire uno strumento tecnico e informativo utile ai decisori politici nell’ambito della loro pianificazione delle infrastrutture per il sistema produttivo oltre che agli imprenditori e ai futuri imprenditori nella definizione delle loro strategie di investimento.


